Altér, generatorrendszer, linearis fiiggetlenség

Bevezetés a szamitaselméletbe 1
5. gyakorlat

Altér

A () #V C R" részhalmazt az R" egy alterének nevezziik, ha V' zart az osszeadasra
és a skalarral valo szorzasra nézve.

Linearis kombinacid
Legyen vy, ..., v, € R" és Ay, ..., A\ € Ro A ANy + ...+ Mgy, vektort a vy, ... v,
vektorok Aq, ..., A\; skalarokkal vett linearis kombinaci6janak nevezziik.

Generalt altér
Legyen vy,...,v, € R". A
<217"'7Qk> = {)\1Q1++>\kyk ‘ )\1,...,)\]€ GR}
halmazt a vy, ..., v, vektorok altal generalt altérnek nevezziik.

Linearis fiiggetlenség

A vy, vy, ..., v € R" vektorrendszerrdl azt mondjuk, hogy linearisan fiiggetlen, ha

ellenkezé esetben linedrisan Osszefiiggd vektorrendszerrsl beszéliink.

1. Az e egyenes egyenletrendszere x = % = £, az f egyenes egyenletrendszere pe-
dig 5 = ?’_Ty = 21;02. Dontstiik el, hogy e és f parhuzamosak-e. Ha igen, akkor

hatarozzuk meg annak a siknak az egyenletét, amely mindkett6t tartalmazza.

2. Hatarozzuk meg annak a siknak az egyenletét, amely atmegy a P(1;3;4) és a

Q(3;6;10) pontokon és parhuzamos az %9 =y +4 = £ egyenletrendszerd egyenes-
sel.
3. Legyen
1 0 2 1
u=1|2],v=1,wu=10]¢é&e=1]0
0 2 1 0

(a) Kifejezhets-e az u, v és w vektorokbol az e vektor?
(b) R? mely vektorai fejezhetéek ki az u és v vektorokbol?

(c) R? mely vektorai fejezhetéek ki az u, v és w vektorokbol?
4. R* mely vektorai fejezhetsk ki az (1,1,0,0), (0,1,1,0), (0,0,1,1) vektorokbol?

5. Dontstik el, hogy linearisan fiiggetlenek-e az alabbi vektorrendszerek. Ha nem, akkor
hatarozzuk meg az altaluk generalt altér egyenletét.
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7. Alteret alkot-e R%-ben azon (z,y) vektorok halmaza, melyekre teljesiil, hogy x? =

10.

11.

y2?

Nevezziink egy R>-beli vektort Fibonacci-tipustinak, ha a (feliilrl szdmitva) harma-
diktol kezdve mindegyik eleme a folotte allo két elem Gsszege. Igy példaul az alabbi
vektor Fibonacci-tipusi. Igaz-e, hogy a Fibonacci-tipustu vektorok alteret alkotnak
R5-ben?
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Az R"-beli vy, v,,...,v, vektorokrdl tudjuk, hogy az Osszegiik a nullvektor. Bizo-
nyitsuk be, hogy
<QI7Q27 s ayk;—1> = <Q27Q3) ce 7Qk>'

Legyen a, b, c linearisan fiiggetlen vektorrendszer egy tetszéleges vektortérben. Bi-
zonyitsuk be, hogy ekkor az a — b, a — ¢, b+ ¢ vektorrendszer is linearisan fiiggetlen.

Tegyiik fel, hogy az wu;, u,, ..., u,, vektorok kozott pontosan egy olyan van, ami
kifejezhets a tobbi linearis kombinaciojaként. Mutassuk meg, hogy ekkor ez a vektor
csakis a nullvektor lehet.



